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Situation de départ : >.V. 1

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TE!

Comment se presentent ces relations dans un ecosysteme ?

Camivores

' & Doc.5:Coccinelle se nourrit de pucerons, & Doc. 6: Pyramide de vie.



canneberoe
des mara:s
(la myrtille des Lapons
™ gouleuvre & colller

{insectes aquatiques) ~—



Introduction

Dans un milieu naturel les liens qui unissent les especes,
quelles soient animales ou vegetales, sont dordre

alimentaire.

- Comment s’organisent ces relations alimentaires !

- Comment schematiser une chaine alimentaire en se basant sur les
regimes alimentaires des differents animaux ?

- Comment ces relations alimentaires sont accompagnees par un

transfert de la matiere et un flux d’énergie !



SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

I- Les chaines alimentaires et les reseaux trophiques :

Dans un milieu naturel, les etres vivants se nourrissent
les uns des autres. C’est cette relation alimentaire qui
maintient I'equilibre de ce milieu.



3

EET.?;J Des Stres vivants dons un milteu naturel

R A"ﬂL. o

2 S AL ) W

'.""l'.(ll\:)n',;\"
— SN

Buse )
N Feureul

.[:ldil'/(’n (‘q-

o atbone doe Vair

MGt x

: Lapin, écureuil

L'aliment Herbe Lapin Chenille Glands Feuilles Ec?u > sals
mésange minéraux
L'étre vivant Buse Lapin Renard  Mésange  Ecureuil Chenille ‘1‘::;::‘

DOC.

S V.1

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

| page 76



| - Les chalnes alimentaires

Dans un ecosysteme, les relations alimentaires entre les etres vivants sont

organisees sous forme d’enchainement ou chaque individu est mange par un

autre. Cet enchainement constitue une chaine alimentaire.

Une chaine alimentaire est constituee d’'un producteur et

plusieurs consommateurs ainsi que des decomposeurs.

Producteurs = (s=z:d/; Consommateurs = s5lzud/ ; Décomposeurs = (g li=l/
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chaine alimentaire, producteurs

avantage YWWord dissociable et recolonsable en guelgques clics

FRODUCTEURS SECONDAIRES
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Les vegetaux verts sont des

producteurs Primaires car ils
produisent de la Matiere - f“etrﬁy

. \ . ~ LostAs
Organique a partir de la o  Heat

matiere Minérale. |

 third Level Consumers

Les consommateurs
Chenille, Lapin, meésange, sont
capables de produire de
matiere vivante indispensable a
leur croissance.

Recycled
Nutrients
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SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE

2- Le reseau trophique dans un milieu aquatique et dans la foret :
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- Les premiers maillons d’un
Reseau  trophique  sont
toujours des vegétaux
verts (grains, glands, feuilles

..)

- Le deuxieme maillon est
réservé aux animaux de
regime alimentaire
herbivore.

- Réseau Trophique : Est un ensemble de chaines alimentaires

dans un milieu naturel présentant plusieurs maillons en commun
(Chaines entrecroisees)



500,000
units of
radiant energy

Trophic
level 5

2% efficiency
(98% loss)

1 unit of
radiant energy
equivalent
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human mass

10,000 units 10%
efficiency

level 1 10% efficiency
(90% loss)

Trophic
level 2

level 3
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ExemPLE D'UNE CHAINE ALIMENTAIRE : L OCEAN

—D P

Le phytoplancton est Il sert de nourriture Ceux-ci sont mangés
le producteur primaire au zooplancton par une succession
Ou a certains poissons de carnivores comme
comme le sar. I"anchois, le thon,

le requin ou le dauphin.



3- Influence de 'Homme sur les especes d’un milieu :

- e - ] "
F.\'.',.\ ! Influnner de Uhomme sur
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Le milan royal est un ropace qui vit dans des
zones de prairies entrecoupées de bois et de
fordts. Son alimentation est constituée & BO%
de petits rongeurs comme les mulots et les
campognols et auss de rats qui pullulent dans
les décharges ménagéres

-J Qécommcn’, fenvironnament (iu mdun '0‘/(1!
) sest transformé .
__, Les décharges publiques d'ordures ménogéres

ont dispary, des compagnes dempoisonnement
des campaqgnols ont été menées et des travaoux
foresiims ont W\-.‘Mf-‘:o" loours lieux drr r\ir_hﬁqnhon,
En 1980, dans lo région da Champegne-

- , Ardenne, on déncmbrait 480 & 9250 couples
b de milun royal. Actuellement, on estime cette
——— | population de BO 4 100 couples
———
J J 4 Couple d'ciseaux « milan royals & Conséquences de l'influence humaine

adeseod DOC. 3 page /78
Responsabilité de 'THomme dans le disparition su “Milan royal”

- Absence de déecharge publiques d’ordures menageres.

- Changement des lieux de nidification des petits rongeurs
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lI- La production de la Matiere — Flux de matiere et d’Energie
23lalg 33l 3aus — Ball) zLus

Les etres vivants grandissent, se reproduisent et meurent. Entre la naissance et la
mort, ils produisent de la matiere.

|- Production de la matiere organique par les végetaux :

. | page 80
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- Les arbres de la forét jeune sont nombreux et ont un petit
diametre du tronc. Contrairement aux arbres de futaie sont
plus espacés et ont un grand diametre du tronc.

- Un arbre croit en epaisseur en formant une nouvelle
couche de bois. Ces nouvelles couche se forment du tronc
d’arbre.

- Question : Decalquez la section du tronc de cing ans et
ajoutez une nouvelle couche de bois qui correspondrait a la
sixieme annee.
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la section du tronc de cing ans et ajoutez une nouvelle couche
de bois qui correspondrait a la sixieme année.



LE TRANSFERT DE L'ENERGIE DANS
UN ECOSYSTEME FORESTIER

Absorption
énergle h:rpmeuse Evapotranspiration Respiration Respiration
CcO s Lumiere Chaleur 2% R t espirati s detritiv o
2 ‘ ) ury . espiration Respiration  des detritivores des organismes
480000 Keal'm®  réfléchie  41% des plantes des herbivores 0,6 % aquatiques
4 mois de végétation 15% 1% 0,005 % T
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il S C e —— 0,08 % 0. 7 réservedu'sol 0,04 % exportée
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2- Production de la matiere organique par les animaux :
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le résuitat de [étude experimentale sur
|’escar'got est environ de Sg, et a [évelution de Io'rr?::ssgcfu') escargot & partir de
. l'éclosion est schématisé par la courbe suivantie:
|8 semaines est de |4g.

Mosse moyenne

A

- La masse de l'escargot augmente | = fensrammed :
progressivement au cours du . , o
temps. 12 .

10

- Explication ; Pour assurer sa 8- ;
croissance et ces fonctions -3
physiologiques, 'escargot N
consomme des aliments desquels il ot e || Semaines
fabrique de matiere organique. acnst AR R
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3- les Pyramides ecologiques :
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pyramide des énergies

pyramide des nomhres pyramide des masses ' —
i e garcon [ 8,3 X 10” Keal
ol ] o s PR
gargin | 1 garcon 50 kg | veaux 1.2 x 10° Kcal
I.. e — i — —— e —— — — | = ) I Sy == sk —-1
waan | 15 Vel 1035 kg ' luzeme 1,5 x 107 Keal |
r __l___ S - — - | . — — 'I__—l i - _— —_— i — 4
nlantes de luzeme 2 x 107 plantes |_|IJEETHI3 8200 kg | cnergie solaire regue par la luzeme 6.3 x 107 Keal |

Pvramide des nombres pour la chaine
théorigue : luzerne — veaux — garcon
de douze ans (d'aprés ODUM).

- Le nombre d’individus diminue progressivement de la base de la
pyramide a son sommet. Pour la pyramide de biomasse, la biomasse
diminue fortement des producteurs aux consommateurs, ainsi que
pour les pyramides d’énergie diminue aussi des producteurs aux

consommateurs.



Décomposeurs

3400

Carnivores

21 000 Kcal/m*fan

Herbivores

Producteurs
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- 1 - Producteurs, 5.3, 107 e —— \_é -

- organismes autotrophes < B \( N

(phytoplancton et végétaux aquatiques) NTTSERAERTT ‘?\_d
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- 2 - Consommateurs de premier ordre
~ (zooplancton)
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3 - Consommateurs de second ordre
 (poissons planctonophages) 1

4 - Consommateurs de troisieme ordre

ke, - -
& ; = : »
~ (ex. le héron) ) , £ >
\\\ \ '/./ s

- Les pyramides d’'individus, de biomasse et d’energie varient de
facon identique elles diminuent des producteurs aux derniers
consommateurs, car si le nombre d’individus est importants, la
quantite d’energie produite est aussi importante (I'inverse est
vrai pour les consommateurs se trouvant au sommet de la
pyramide).
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CHALEUR IRRECUPERABLE

soufre .
; calcium ) ' .
- Eléments phosphore Energie perdue sous forme de
minéraux hydrogene chaleur par la respiration,
fondamentaux \ oxygene I'évaporation et la transpiration

organisme
branche sur

azote

ENERGIE SOLAIRE
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ENERGIE SOLAIRE 3
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c: (herbivores)
fabriquant sans " Ng ¥ >
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cesse de la vie
Organique
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Sorties d’origine météonque (¢éva-

Apport d'origine
poration, évapotranspiration)

méléongque

Apports d'origine biologique (pois-

sons, etc)
I Sorties d'origine bio-
g 51 b = ;'-4.-. e - logique (ex. ! s*{uls
‘ S N pE T < e - migratoires es
» o, ~o -y L - = ’“' ‘
it W DO el S8 B e et Cis£aix)
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N Apports d'origine
g | geologique o
PHOTO%YNTHE'SE J=  Clockese de st
Végétaux supérieurs l
\ Algues

p

NO.
PO,

4

PHOTOSYNTHESE

Organismes planctoniques

Les décomposeurs générent les nutri-
ments minéraux NO,, PO, —, CO, né-
cessaires aux producteurs primaires
{(phytoplancton, végétaux superieurs, al-
gues)




LES CHAINES DE LA VIE
Faute d’'énergie, les chaines de la vie ne peuvent dépasser 4 a 5 maillons, du moins en milieu terrestre. Cet exemple

théorique montre les limites des rendements de la vie.

Si un super prédateur comme un faucon pélerin,
pesant 1kg, consomme par jour un faucon crécerelle
agé de 6 mois, il faut 66 000 campagnols avant
consommé 660 000 kg de végétaux pour le nourrir
durant 1 an !

= Q 1 kg faucon pélerin
36 kg faucon crécerelle
2,6 t campagnols

Un faucon crécerelle de 200 g consomme
chaque jour au moins un campagnol de
40 g, qui lui-méme consomme chaque
jour pres de 30 g de végétaux.

Le rythme élevé de son métabolisme

Dong, pour nourrir le faucon pendant ~condamne le faucon crécerelle a beau-

un an, il faut 3 650 kg de végétaux au coup manger. De fait, il consomme par

départ de la chaine alimentaire. Pyramide des biomasses correspon- an 80% de rongeurs (290), 15%
. dantes d’oiseaux et 5% d'insectes.



Coupe schématique
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DECOMPOSEURS
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¢. Les vegetoux sont manges por les Vral

herbivores.

. Les producteurs sont les cornivores Faux
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Une chaine al mentore ne contien! Que

trois dlements FaUX
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g DU UNe pyvromQge ’J&‘.\ nombres. le nombire

des induvigus ougmente de bas en haut. Faux



* Quelle diférence yo-t-il entre choine
alimentaire et réseau olimentaire ?



Rediger des phrases avec les mots ou
expressions suvivantes :

a. commence - chaine alimentaire - végétaux.

b. résecu alimentaire - chaine alimentaire -
communs - matilions.

Ex 3 : Rédiger une phrase :

a. Une chaine alimentaire commence par les
vegetaux verts.

b. Un réseau alimentaire est un ensemble de

chaines alimentaires qui ont des maillon en
communs.
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1. De quoi se nourrit le dytique, la limnée, la
larve de libellule?

2. Citez les animaux consommés par le héron.
3. Ecrivez une chaine alimentaire contenant
quatre maillons.

4. Ecrivez un réseau alimentaire.

5. Que se passera-t-il si le dytique disparait
de ce milieu ?

Ex4: .- Le dytique se nourrit de tétards.

- La limnée se nourrit de plancton végétal.

- La lave de libellule se nourrit de ver de vase.
2, le héron consomme le dytique, la limnée, la
larve de libellule.

3. Une chaine alimentaire :

Débris végétaux = tétard — dytique = héron.
4.Un réseau alimentaire :

Plancton vegétal = limnée = héron.

Debris végétaux = tétard = dytique = héron.
5. Si le dytique disparait, le nombre de tétards
augmente et les hérons doivent chercher d'autres
proies comme les limnées et les larves de
ibellule : il y aura un déséquilibre naturel.



Ex5:a. Les plantes vertes sont des producteurs
-, primaires.

.- LRI I e Il I N W N —

5 b. Pendant la croissance la masse et la taille

* Construises une phrase & partir de chaque | des étres vivants augmentent,

\ «“\"(‘\g‘f‘.\‘i, . v '
PR ¢. Létre vivant autotrophe, préléve la matiere minérale

o producteurs - plantes vertes.
sl: 4 # 4

b masse - taille: dtre vivant « croissance. | de son milieu et produit sa propre matiére organique.

o produit - malidre - propre motidre - préléve

d. Pour produire de la matiere organique les

- otre vivant

d- matiére mindrale - lumidre « végétaux - \fégétﬂux EthI’GPh"f”iEHE ont bESDTﬂ dE‘ SElE

chlorophylliens

mineraux et de lumiere en plus de CO, et 'equ.



Le tobleau suvivant donne le régime

alimentaire de quelques animaux du sol.

Animaux du sol Régime alimentaire
Ver de terre Débris végétaux

Pseudo scorpion Collemboles
Collembole Débris végétaux
Mille-pattes Débris végétaux

1. Reliez ces animaux par des fldches, chaque
floche signifiant

2. Quels animaux appartiennent & la
catégorie des décomposeurs ?

3. Citez deux autres décomposeurs présents
dans le sol.

Ex6:1. Reprendre le tableau lui méme et ajouter
ces fleches.

Animaux du sol Régime alimentaire

Ver de terre €=———Débris vegetaux

Pseudo-scorpion == Collemboles

Collembole  tmfm—=Débris végetaux

Mille-pattes <€===—Débris vegétaux

2, Les decomposeurs sont :
- Ver de terre. / - Collembole. / - Mille-pattes.
3. Bacteries, champignons microscopiques.



Le tableau suivant représente les variations
de la masse d'un veauv en fonction de 'adge.

‘go du veau (en mois) Masse du veau (en kg)

O (la naissance) &0
2 | 100

A 120

6 7 250

10 | 310

15 | 420

18 " 570

20 | 680

1. Construisezr la courbe de la masse en
fonction de l'age.
2. Analysez la courbe et conclue:.




Variation de la masse d’un veau en fonction de l'age
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2. La masse du veau augment progressivement
au cours de son age.

I produit donc sa propre matiére organique
pour grandir..






